

EXPUNERE DE MOTIVE

Societatea Comercială „TRACTORUL” - S.A. Braşov este una dintre societăţile comerciale mari din portofoliul Autorităţii pentru Valorificarea Activelor Statului (A.V.A.S.), cu o situaţie financiară dificilă, aflată într-un complex proces de privatizare.

Privatizarea Societăţii Comerciale “TRACTORUL UTB” - S.A. Braşov a făcut obiectul contractului de vânzare – cumpărare de acţiuni nr.46/01.10.2003, încheiat între A.P.A.P.S. (în prezent A.V.A.S.) cu firma italiană LANDINI S.p.A.

Contractul de vânzare-cumpărare de acţiuni a fost încheiat sub condiţii suspensive, denumite “condiţii precedente” al căror termen de îndeplinire, stabilit iniţial la 30 de zile calendaristice de la data semnării, a fost prelungit prin Actele adiţionale nr. 1 şi 2 până la data de 15.12.2003.

Condiţiile precedente a căror îndeplinire conducea la transmiterea dreptului de proprietate asupra acţiunilor au fost:

"- Dreptul de proprietate asupra acţiunilor deţinute de Societatea de Investiţii Financiare Transilvania (“SIF”), în număr de 158.342.768, cu o valoare nominală de 1.000 lei fiecare, în valoare totală de 158.342.768 mii lei, care reprezintă 17,1558% din capitalul social al Societăţii (“Acţiunile SIF”), a fost transferat în mod irevocabil Vânzătorului, iar Vânzătorul a devenit proprietarul acestor acţiuni în vederea vânzării lor către Cumpărător;

- Parlamentul sau Guvernul României au emis un act normativ sau mai multe acte normative care stipulează într-un mod acceptabil pentru Cumpărător că, după Data Transferului Proprietăţii:

- plăţile compensatorii la care Societatea este obligată pentru persoanele disponibilizate până la Data Transferului Proprietăţii sunt scutite de la plata oricăror taxe, impozite, contribuţii sau asigurări sociale;
- în al patrulea trimestru al anului 2003, se va acorda o subvenţie de 45 % din valoarea de achiziţie a tractoarelor produse în România, care trebuie să se ridice la o valoare de aproximativ 16 milioane EURO, precum şi o altă subvenţie ulterioară aferentă primului trimestru al anului 2004 având aceleaşi caracteristici;
- în limita unui volum de vânzări de 150 milioane EURO, statul român acordă o subvenţie de 25 % din dobândă totală care trebuie achitată de agricultori, astfel:
 - pe o perioadă de 5 (cinci) ani de la Data Transferului Proprietăţii, pentru finanţarea comercială obţinută pentru achiziţia de tractoare şi maşini agricole produse sau comercializate de Societate;
 - acordarea subvenţiei de 25 % din dobânda este condiţionată de acordarea de către Societate a unei subvenţii suplimentare de 25 % din dobândă, astfel încât subvenţia totală de care vor beneficia agricultorii să fie de 50 % din dobândă.

- art. XII din Ordonanța Guvernului nr. 86/2003 privind reglementarea unor măsuri în materie financiar-fiscală să fie modificat astfel încât alin. (1) să aibă următorul conținut: “(1) Ministerul Agriculturii, Pădurilor, Apelor și Mediului este mandatat să subvenționeze din bugetul propriu, pe o perioadă de 5 ani, 25 % din dobânda aferentă creditelor contractate de producătorii agricoli pentru achiziționarea de tractoare și mașini agricole fabricate în România de către producătorii având sediul în România. Pentru scopul acestui articol “tractoare și mașini agricole fabricate în România” înseamnă: în cazul tractoarelor, valoarea pieselor componente fabricate în România să depășească 51% din costul total; în cazul combinelor, valoarea pieselor componente fabricate în România să depășească 25% din costul total; în cazul mașinilor pentru irigații, valoarea pieselor componente fabricate în România să depășească 40 % din costul total; în cazul mașinilor agricole în general, valoarea pieselor componente fabricate în România să depășească 50 % din costul total;
- Foștii salariați ai Societății, disponibilizați până la Data Transferului Proprietății, să fi încheiat un angajament cu Societatea în forma și conținutul prevăzut la Anexa nr. 7 prin care acceptă ca plățile compensatorii prevăzute în Contractul Colectiv de Muncă să fie plătite de către Societate începând cu data de la care veniturile compensatorii datorate de către statul român în temeiul Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 8/2003 privind stimularea procesului de restructurare, reorganizare și privatizare a unor societăți naționale, companii naționale și societăți comerciale cu capital majoritar de stat, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 144 din 5 martie 2003, cu modificările și completările ulterioare (“OUG nr. 8/2003”) au fost plătite în întregime;
 - Contractul Colectiv de Muncă în vigoare la Data Semnării a fost modificat prin semnarea unui act adițional având exact aceeași formă cu cel atașat la prezentul Contract în Anexa nr. 8. Părțile sunt de acord ca aceasta condiție suspensivă va fi considerată îndeplinită chiar dacă intrarea în vigoare a actului adițional menționat mai sus va fi condiționată de realizarea transferului de proprietate asupra Acțiunilor Cumpărate;
 - Servituțiile convenționale instituite pe terenurile și imobilele aflate în proprietatea sau folosința Societății, prevăzute în Anexa nr.9, au fost ridicate sau înlocuite cu altele conform celor prevăzute în Anexa nr.10;
 - Vânzătorul a acordat împrumuturi nerambursabile Societății, în condițiile art. 10 alin. (2) din OUG nr. 8/2003 pentru plata consumului de energie electrică și gaze naturale aferente perioadei de la 1 iulie 2003 până la Data Transferului Proprietății, dar nu mai târziu de 30 septembrie 2003, precum și pentru plata sumei de 41.165.156.690 lei datorate către Distrigaz Sud;
 - Reprezentantul Cumpărătorului a avut acces deplin la toate documentele și informațiile Societății (inclusiv, dar fără a se limita la, contractele și informațiile financiare) de la Data Semnării până la Data Finalizării;
 - Ordonanța “Tractorul” este pe deplin în vigoare și nu a fost modificată prin diminuarea sau anularea vreuneia dintre facilitățile acesteia prevăzute la Data Semnării;
 - Cumpărătorul a acceptat eventualele modificări ale informațiilor, declarațiilor și garanțiilor Vânzătorului precizate la Clauza 9, așa cum au fost acestea notificate de către Vânzător în conformitate cu prevederile Clauzei 10.6., iar Părțile au convenit asupra conținutului Declarației de la Data Finalizării prin semnarea Notificării de Finalizare;

- Consiliul Concurenței din România a autorizat în mod necondiționat tranzacția avută în vedere prin prezentul Contract;
- Părțile să fi convenit conținutul tuturor Anexelor prevăzute a fi încheiate conform prezentului Contract."

Deși Vânzătorul a depus diligențe pentru îndeplinirea tuturor condițiilor precedente, o parte dintre acestea nu au putut fi îndeplinite până la data de 15.12.2003 (transferul dreptului de proprietate asupra acțiunilor de la SIF la A.V.A.S., adoptarea unor acte normative având ca obiect acordarea subvențiilor solicitate de Cumpărător). În aceasta situație, Cumpărătorul a refuzat încheierea unui nou act adițional având ca obiect prelungirea termenului pentru îndeplinirea condițiilor precedente, cu toate că el însuși nu își îndeplinesc toate obligațiile asumate prin Contractul de vânzare-cumpărare de acțiuni (acordul cu privire la conținutul Anexelor la Contract).

Această situație a condus la desființarea Contractului de vânzare – cumpărare, prin aplicarea prevederilor art. 21.1 din Contract, conform căruia "în cazul în care condițiile precedente menționate la Clauza 5 din prezentul Contract nu sunt îndeplinite în Perioada de Finalizare sau în orice perioadă de prelungire a acesteia, precum și în cazul în care condițiile rezolutorii menționate în Clauza 8 din prezentul Contract nu sunt îndeplinite în Perioada de Finalizare sau în orice perioadă de prelungire a acesteia, prezentul Contract va fi rezoluționat/desființat în mod automat, fără nici un fel de notificare sau proceduri în justiție, cu excepția cazului în care Părțile convin altfel în scris".

Având în vedere, pe de o parte, nefinalizarea procesului de privatizare și, pe de altă parte, necesitatea relansării economice a acestei societăți mari, cu un impact semnificativ în cadrul economiei naționale, prin acest act normativ se prevede modificarea art.1 din Ordonanța Guvernului nr.53/2003 privind privatizarea Societății Comerciale "Tractorul UTB" - S.A. Brașov, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 498/2004, în sensul mandatării A.V.A.S. în vederea identificării unui investitor strategic capabil să asigure relansarea economică a Societății Comerciale "TRACTORUL UTB" - S.A. Brașov, căruia să-i vândă pachetul de acțiuni deținut de stat la această societate, inclusiv acțiunile provenite din conversia unor creanțe asupra societății, prin negociere, în condițiile prevăzute de Ordonanța de urgență nr. 88/1997 privind privatizarea societăților comerciale, cu modificările și completările ulterioare, precum și abrogarea articolului 9 din acest act normativ.

Totodată, se prevede abrogarea expresă a Hotărârii Guvernului nr.571/2002 privind aprobarea strategiei de privatizare a Societății Comerciale "Tractorul UTB" - S.A. Brașov, inclusă în cadrul PSAL (Programul pentru Ajustarea Sectorului Privat) - componenta "Privatizarea a 5 mari societăți comerciale prin intermediul băncilor de investiții" publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 407 din 12 iunie 2002.

Caracterul de urgență al prezentului act normativ constă pe de o parte, în necesitatea finalizării privatizării acestei societăți mari, cu un impact semnificativ în cadrul economiei naționale și, pe de altă parte, în necesitatea rezolvării imediate a problemelor sociale ce ar putea fi generate de o eventuală lichidare a S.C. TRACTORUL UTB S.A.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență Guvernului pentru modificarea Ordonanței Guvernului nr.53/2003 privind privatizarea Societății Comerciale "Tractorul UTB" - S.A. Brașov , pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM – MINISTRU



CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU